

දුසුන් සිල්වි

“නිර්වාණය”.....මේක තමයි බොද්ධ විමුක්ති මාර්ගයේ අවසානය නපුන්වන නම. නිර්වාණය අවබෝධ කර ගැනීම එතෙමත් නැතිනම් නිවන් දැකීම කියන්නේ තාප්පිකාව නැති කිරීම කියලා සරලව කියනවා. තවත් විධිමත් ආකාරයට කියනවානම් අවිද්‍යාවෙන් තොරව තනු පරිද්දෙන් දැනගැනීම හෙවත් සත්‍ය අවබෝධ කිරීම. “නිර්වාණයට සංසාරයත් අතර වෙනසක් නැත” කියල මනායාන කියමනක් ඇති බවට වල්පාළු රාහුල හිමියන්ගේ “බුදුන් වදාළ ධර්මය” පොතේ සඳහන්. ඒකෙන් අදහස් වෙන්නේ එකම දෙයක් දෙස අවිද්‍යාවෙන් බලන්නට සංසාරයත් ප්‍රඥාවෙන් බලන්නට නිර්වාණයත් මේ කියන අදහස. නිවන කරා ලගාවීමට ආර්ය අෂ්ටාංගික මගෙහි ගමන් කල යුතු බවත් එමග අවසන්දී සියලු කෙනෙහුන් නසා වතුරාර්ය සත්‍ය අවබෝධ කර ගැනීමෙන් නිවන සාක්ෂාත් කරගත හැකි බවටත් සඳහන් වෙනවා.

බුද්ධ කාලයේ මේ කියන මාර්ගය මස්සේ ගිහිනි නිවන් අවබෝධ කරගත් රහතන් වහන්සේලා විශාල ප්‍රමාණයක් ගැන අපිට අහන්න ලැබෙනවා. බුදුන්ගේ පිරිනිවන් පසු ක්‍රම ක්‍රමයෙන් ලංකාව දෙසට බර වන බොද්ධ සංස්කෘතික ඉතිහාසය තුල අපිට අවසන් වරට රහතන් වහන්සේලා ගැන අහන්න ලැබෙන්නේ අනුරාධපුර යුගයේදී. දුටු ගැමුණු රජතුමා රුවන්වැලියාගේ ගොඩනගන විට ඒ හා බැඳුණු රහතන් වහන්සේලා විශාල ප්‍රමාණයක් ගැන ඉතිහාසයේ ලියවී තිබෙනවා. ඊට අමතරව මලියදේව කියන ලක්දිව අවසන් රහතන් වහන්සේලා කෙරේ අපිට මුහුණ ගැසෙන්නේ දුටු ගැමුණු යුගයේදීමයි. ඊට අවුරුදු 500ක් විතර යනකලුත් රහතන් හිටි බවට අත්තනගල වංශයේ සඳහන් වෙලා තියන බවත් කියවෙනවා. නොහොම නමුත් ලාංකීය සිත්තල බොද්ධ බොහෝ දෙනා, අන්තිමට රහතන් හිටි බවට දන්නේ බුදුන්ගේ කාලය හෝ දුටු ගැමුණුගේ කාලය. නයිසාට උනත් අත්තනගල වංශයේ කතාව අනු උගත් වැඩි පුර භෝයන් යැද්දී. ඒ නිසා රහතන් වහන්සේලා පිලිබඳ අපි දන්නා විස්තරය අඩුම ගානේ අවුරුදු 2000කට වඩා පැරණි එකක්.

වසර 2000ක් විතර පැරණි මේ දැනුම විසින් අපි ඉස්සරහ මවන රහතා Super Man වර්ගයේ Template එකකින් නිර්මිත කෙනෙක්. ඒ බොහෝ දෙනා විවිධ වර්ගයේ මානසික හා ශාරීරික super powers වලින් යුතු අය. ඉතින් මේ රහතන් වහන්සේ කියන කෙනා අපේ හිත් වල ඉන්න ඒ වර්ගයක් වෙන්න. මවුන්ට හිත් කියවන්න පුලුවන්, අහසෙන් ගමන් කරන්න පුලුවන්, නාසයෙන් හිනි විදින්න පුලුවන් ආදී මෙකී හොකී හොකී වැඩි දානන් පුලුවන් අය. හිවන ලෙස මුලදී සඳහන් කරනු දේ කෙසේ වෙන්න, මේ අයගේ කරපි පෙනෙන දේ උගත් වෙමින් ඉර්දි ප්‍රාතිහර්යයන් පෑමේ හැකියාව. ඊට අමතරව සමහරක් අය දුටු පමණින් සිත නිවි යන තරම් ශාන්ත වූ අය බව සඳහන්. හින්දු ආගමේ ඉන්න විවිධ බල පරාක්‍රමයන්ගෙන් අනු නදේව සහායවී කන්දර ඒ කාලේ ජන කාලේ (බුදුන් පිරිනිවන් පා කලත් ගියාට පසු කාලයේ) සිත් විසන කරගන්නට සැකයක් නැ. එතෙම බලද්දී තමන් හිටම තම අනාමය සේවනෙල්ල වෙන් කනාවක් කියන බුදු දහම ජනප්‍රිය බවින් අඩුව යන්නට ඇති ඉඩ කඩ බොහෝ වැඩි. එය වලක්වා ගැනීමේ අරමුණින් මේ super power තියන රහතන් වහන්සේලාගේ කතා බිහි වෙන්නට ඇති. ඊට අමතරව වෙදිපාත් පවා පොළවට වැඩම මවුන්ට නෙමකාර කරන කන්දර මෙකට ඇතුලු වෙන්නේ, දෙවියන් පවා රහතන්ට, බුදුන්ට සරි කියල

මතුකරමින් දේවවාදී ආගම දෙවනි තැනට ඇද දැමීමේ අරමුණ ඇතිව විය යුතුයි. ඒ නිසාම බුදුන්ගේ පිරිනිවන් පසු බිහි වන සාහිත්‍ය හා විතු කලා නිර්මාණ වලදී රහතන් මවන්නේ රැස් වලදිලක් තියෙන, උඩින් යන්න පුලුවන්, රන්වන් පාටින් බබලන අතින් අයගෙන් පැහැදිලිව වෙන් කරල හදන ගන්න පුලුවන් හොඳික ලක්ෂණ විශාල ප්‍රමාණයක් එකක. විය හැකි පරිදීම මෙහිදී සිත පිලිබඳ විගුහය සට යමින් පිට මපයට පෙන්වන්න පුලුවන් හොඳික ලක්ෂණ සමූහයක් උඩට එනවා.

ඉතින් මය කියන ඊපෙට්ත එක අනුව තමයි අපි දන්න කියනා රහතා නිර්මාණය වෙලා තියෙන්නේ. බහුදේව ආගමක් වන හින්දු ආගම සමග ඇතිවන තරය පැහැයන්ම සඳහා බොද්ධ සාහිත්‍ය විසින් මවන මේ

නිවන දුටු එකාට ගල් ගැසීම සමන්ත හදු සාධකය



template එක ඉතා දැක් ලෙස කල වියමනක්. මය template එකට අනුව රහතන් බව ලබන්න මිනි කෙනෙකුට ආධ්‍යාත්මි ඇති වෙන්න මිනි. නමුත් ඒ සඳහා ගමන් කල යුතු මාර්ගය බොද්ධ සාහිත්‍ය තුලින් මවුපු විවිච්චර powers හරම් happening නැ. හිවන් මාර්ගය කියන එක සම්පූර්ණයෙන්ම ඉලක්ක ගත වෙලා තියෙන්නේ පුද්ගලයාගේ සිත අරමුණු කරගෙන. සියලු බැදීම වලින් සිත නිදහස් කරගෙන මැදකන් සිතින් ලෝකය බලන සම්කරණයක් එක. මුලදී පැහැදිලි කලා වගේ තාප්පිකාවෙන් සිත ගලවාගන්නා මග ලේඩ් පහසු මගක් නෙවි. ක්‍රම ක්‍රමයෙන් පරිහෝජනවාදය කරා දිගාගන වි, පරිණාමය වෙමින් පැවති ලෝකයක එය එන්න එන්නම කල නොහැකි දෙයක් බවට පත් වුනා. විසඳන්න උවමනාවක් නැති සම්කරණයක් බවට පත් වුනා. ඒ නිසා සමාජයක් ලෙස මෙකට උත්තරයක් නොයාගන්න අවශ්‍ය උනා. ඒ නිසා තමයි ඉතා සුක්ෂ්ම ලෙස ආර්ය අෂ්ටාංගික මාර්ගයේ සම්මා වායාම කොටස ප්‍රමුඛ කර ගැනීමේ ව්‍යාපාර අරම්බවෙන්නේ. ශීල ගතයට අයත් වන සම්මා * වාචා, ආජීව, කමමන්න කියන කොටස් ඒ වන විටත් සමාජ ආචාර ධර්මයන් දෙසන් රටේ හිනි පද්ධතියටත් ඇතුලු වෙමින් ගිවිබ. සම්මා වායාම එතෙමත් නැතිනම් සහපත් විශම කියන මේ කොටසට තමයි කුසල් සමග නු ඩ්දෙනු කරන කොටස ඇතුලත් වෙන්නේ. විස්තර සහිතව ගන්නවා නම් නූපන් අකුසල් ඉපදීම වැලැක්වීම, තමාතුල පවතන අකුසල් නැති කිරීම, නූපන් කුසල් ඉපදවීම හා උපන් කුසල් දියුණු කිරීම. ඉතින් මේ සම්මා වායාම high light කරලා අරගෙන විවිධ වර්ගයේ පුද පුරා ගොන්නක් එය සාක්ෂාත් කරගැනීම වෙනුවෙන් ඉතිහාසය පුරා

ගනුන්වා දෙනවා. ඊට පස්සේ කාලෙක හින්දු බලපෑම නිසා ගැටගැසෙන ආත්මවාදයත් එකක තව තවත් මේ පුද පුරා ස්ථරයේ අවශ්‍යතාව වැඩිවෙන්න ගන්නවා

මේක කාගෙවන් කුට ව්‍යපෘතියකට වඩා බොද්ධයන්ගේ සාමූහික විද්‍යානය තුලින්ම ඉල්ලා සිටි හා ක්‍රියාත්මක කෙරුණු වඩා පිලිවෙලක් ලෙසයි නයිසාට හිතෙන්නේ. ඊට අමතරව රාජ්‍ය බලයත්, ආගම වෙනස් කිරීමේ ප්‍රධාන සාධකයක්. රජා ධාර්මික කරන්න කියලා දේශපාලනේට ගැවෙන නමුදුරා ගොල්ල නතරවෙන්නේ රජ මාලිගාවේ තියන සැප සම්පත් පන්සලට අරන් ඇවිලීම. ඒකට අවශ්‍ය පදනම වැටේන්නේ දුටු ගැමුණුගේ පුද්ධයේ ආරම්භයත් එකක්. නාමුදුරුවරු විසින් මනා විශාල මනුෂ්‍ය සානනයක් පවා නොපැකිලිව පාධාරණීකරනය කරන්න ආරම්භය ගන්නේ ඒලා ර දුටු ගැමුණු යුද්ධයෙන්. නැවත මානාකාරට ආවෙන් ක්‍රමයෙන් ඈත් වෙමින්

රහත් බවේ විය හැකි බාචය ප්‍රශ්න කරනවා.

මෙවිටත් වෙලා අපි කතා කලේ වසර 2000කට ආසන්න කාලයක් තියසේ විය නොහැකි තාචයක් කරා ගමන් කරමින් ඇති රහත් බවට alternative එකක් විදිහට ප්‍රචලිත වෙමින් එන පුද පුරා සංස්කෘතික සහ සාහිත්‍ය මගින් අපේ සිත් තුල පැළ කරනු රහත් template එක ගැන. නිර්වාණ අවබෝධය වලෙහි හවරයට අපිට ඉස්කෝලේ කාලේදී හම්බවුණු අමාරු ගනින ගැටලු මග හැරීම වෙන්න එකක්. (අ ඒ ද වයි වල අප් පාට කොටුවක ලවැඩිදුරටත්ල කියල සඳහන් කරල ගැම පාඩමකම අන්තිමට තියන තියන ගහන් දොඩ ගුරා. ඒ කාලේ සමහර අයිරු ගනින ගැටලු තුරාවරුන් විසින්ම අපෙන් ඉවත් කර දමනවා. “මිවා විනාගෙට එන්නෙත් නැ...මේ වයසට ගැලපෙන්නේත් නැ මය තරම් අමාරු ඒවා” කියල. ඉතින් ඒ වෙනුවට, අපි විසඳන්න පුලුවන් , ඊටරුන් අමාරුවේ වටවෙන්නේ නැති විදියක් ගැටලු විසඳමින් ඉගෙනීම කරනවා. ඇත්තටම ඉතින් ඒ කිරිව අමාරු ඒවා විනාගෙට එන්නෙත් නැති නිසා කාටවත් මියේ අවුලක් නැ. ඒ අතිශය අමාරු ගැටලු වික විසඳන්න පැවටිම උවමනාවක් වෙන්නේ නැ. අපෙන් උඩ පාති වල ඉන්න එවුනුත් මය ගහන් වික හදල නැ කටදාවන්. හිවන් දැකීමත් ඒ වගේ. අපි කට්ටියත් එකක පුද පුරා විකක් තියලා නිර්වාණ අවබෝධය ඊලෙහි ආත්මමකට කල් දානවා. නිවන් දැකපු කෙනෙකුත් සසඳ දෙකකටම මුහුණ ගැසීම නැති නිසා කාටවත් එකේ අවුලක් නැ.

කස්ටියත් එකක මනොම සන්තෝසෙන් මය වැඩි වික කරගෙන ඉස්දෙද්දී මෙන්න එනවා සමන්ත හදු කියල කෙනෙක්. එයා කියනවා එකා බුදු දහමේ තියන නිර්වාණය අවබෝධ කරගන්න බවත් ඒ නිසා එයා රහතෙක් බවත්. මේ කියමන අපි පිටත් වන මොවුන් එක සම්පූර්ණයෙන් කඩා බිද දමනවා. යසෝ අපි කරන්න බෑ කියල (අවිඤානිකව) නිතන් හිටපු දේ මෙයා කලේ කොහොමද කියල ලොකු ප්‍රශ්නයක් මතු වෙනවා. ඇත්තටම අවිඤානිකව කිරිවම එතෙමගේ නැ මට හිතෙන්නේ. ඇත්තටම අපිට නිවන් දුකින් සැබෑ උවමනාවක් තියනවද?...මේ අදි පරිපෝජනවාදී සංස්කෘතිකයී පිත පිත නාමින් ඉන්න අපිට මේ කම සැප අනාහරුමේ උවමනාවක් ඇත්තම කියනවද?...ඒ සැප අනාහරනවා වඩා නොදු නැත්ද මය පිතක් දහමක් කරල, දිනෙන් දින අසුන් වන , අත්කරගැනීම පහසු වන තාක්ෂණික ධනවාදයේ මිනිසේන් නැතහොත් එක ?....ආර්ය අෂ්ටාංගික මගෙහි දිගටම යන්නේ නැතුට සම්මා වායාමයේ නූතන edition එකකේ අපේ ගමන නතර කරල දකින නිවනක් ඊලෙහි ආත්මයක දකින එක?පෙනෙන හැටියට නම් අපි කැමති විදින ඒක තමයි. අපිට නිර්වාණ අවබෝධය සැබවින්ම උවමනානම් නම් සමන්ත හදු හිමියන් නිවන් අවබෝධ කරා කියල කිරිවම උත්වහන්සේසේ පන්සල ඉස්සරහ ලංකාවේ බොද්ධයන්ගෙන් 80%කටත් පෙල ගැසිලා ඉන්න මිනි නිවන් දකින විදින අහගන්න. මොකද අපිට අවුරුදු 2000කට පස්සේ ලැබෙන රහත් බවේ පළමු උදාහරණය තමයි සමන්ත හදු කියන්නේ. නමුත් එතෙම උගත් නැ. 80%කම කලේ උත්වහන්සේව සැක කරනු එක. තමන් විය නොහැකි කියල හිතන් හිටපු මේ දෙය කරනු මනුව ප්‍රතික්ෂේප කරන විදිනක් බොහෝ දෙනෙකුට උවමනා උනා. ඒකට උදව් කරගන්න ප්‍රධාන අයුධය තමයි අපි අර රහත් බව ලෙස විස්තර කල template එක....ඒක හාවිතා කරමින් නැමෙම ඇනුවා කෝ super powers කියලා. උඩින් යන්න පුලුවන්ද?, නාගෙන් හිනි පිට කරන්න පුලුවන්ද, හිත් කියවන්න පුලුවන්ද එතෙමත් නැතිනම් දැක්ක පමණින් cool වෙලා යන රන්වන් විනිත පෙනුම තියනවද?, මේ කියිකේ මනු ලෙග